

文昌农村娃的南洋朋友

文 / 图 海南日报记者 许春媚 吴棉 苏晓杰

“朋友一生一起走，那些日子不再有……”3月31日，文昌市昌洒镇联成小学五年级的教室里，传出了周华健那首让人耳熟能详的歌曲《朋友》。这是一群来自联成村的农家娃们送别他们的“南洋朋友”们的歌。讲台上，郭海燕等三位来自新加坡南洋理工学院的年轻大学生和着节奏拍起了手，眼眶里含着泪水。

郭海燕等人是来自新加坡的支教义工。陈慧施是南洋理工学院此次带队前来的4位老师之一。这是新加坡全国青年理事会为学生们提供的一项青年远征计划，有意愿的学生可以报名自愿参与到世界各地去义务进行一些援助支教活动，经费由政府和学校各负担一半，学生也可以自愿出一小部分。“这是一项爱心教育活动，让学生们体验一下怎么去帮助别人。”

这群年轻的大学生们为联成小学的教学与生活吹进了一股非常清新特别的“南洋风”。

3月29日，下午5点50分，一场特殊的南洋服装秀在联成小学里上演。中国风、马来西亚风、印度风、泰国风，各种风情的特色服装轮番上场，来自新加坡南洋理工学院的师生穿着从万里之外特意带来的服装，让孩子们大开了眼界。服装秀结束后，他们又为孩子们精心准备了一份富有新加坡特色的晚餐。“好吃！我喜欢吃那个有点酸甜的菜，还有这个脆脆的饼也很好吃。”三年级的陈建宏大口大口地扒拉着碗里的饭。椰浆饭、肉骨茶、番薯蛋、咖喱鸡等富有异国特色的饭菜，让孩子们的胃口大开。

“这些新加坡来的老师可好了，他们会表演魔术给我们看，还会带我们跳印尼舞、马来西亚舞，还会和我们一起边做游戏边教我们学习。”二年级的邢增雨非常喜欢这些年轻的老师。

7天里，大学生们和小学生关系越来越好。课堂上，是老师，下课后，是哥哥和姐姐，浓浓的友情环绕着彼此。临别了，很多孩子都偷偷地给“老师”塞上一封带着真诚祝福的信。

“他们已经是南洋理工学院到我们学校支教的第三批师生了。”联成小学校长邢高翔记得很清楚，2009年，第一批从新加坡来的义工们，不但支教，还在给学校捐赠了5台电脑后，帮学校将旧的门和窗粉刷一新。第二年第二批支教义工，又给学校捐了5台电脑和10台录像机。“短短的一段时间教给孩子们的知识不会太多，但是他们让孩子们感受到了爱，学会了互相帮助，学会了怎么表达爱心。”

带队老师之一的詹淑珍的祖籍文昌会文，因为要组织支教活动，这一次来海南她一直没有机会回祖居去看看。她说：“希望家乡的小孩子能够像我们那边的孩子一样有机会，看看外面的世界是怎样的。”



↑“南洋学生”与文昌孩子在游戏当中结下友谊。



◆3名新加坡南洋理工学院学生义工，在文昌市昌洒镇联成小学以寓教于乐的方式上英文课。



↑一名新加坡南洋理工学院学生义工左，在与文昌市昌洒镇联成小学生做游戏。

→新加坡南洋理工学院学生在给孩子们做晚餐。



→开心一刻。

